

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ЗДОРОВЬЯ имени П.Ф. Лесгафта,
Санкт-Петербург



ОЛИМПИЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЛЕКЦИЯ № 3

ДОСТИЖЕНИЯ ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Авторы-разработчики

Круглик И.И. Курамшин Ю.Ф.

Девиз олимпийского
движения — «Citius, Altius,
Fortius!» — «Быстрее,
Выше, Сильнее!».



Достижения Олимпийского движения.

1. Продолжение олимпийских традиций в проведении других крупных международных спортивных мероприятий – Параолимпийских игр, “Дружба - 84”, Игр Доброй воли, Всемирных юношеских игр.

2. Тенденции дальнейшего развития международного спортивного и олимпийского движения.

ИНСТРУКЦИЯ ПО ЛЕКЦИИ



ЖК (Жирный, Курсив) – материал обязателен для записи.

Не выделенный – материал для ознакомления.

Материал для запоминания -!!!

СЛОВАРЬ СОКРАЩЕНИЙ

ОО – Олимпийское образование;

ОИ – Олимпийские игры;

О – Олимпизм;

ОД – Олимпийское Движение и др;

СОКРАЩЕНИЯ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ ДЛЯ
ЭКОНОМИИ ВРЕМЕНИ!!!



ПАРАОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ!!!

Паралимпийские игры (параолимпийские игры) — международные спортивные соревнования для инвалидов (кроме инвалидов по слуху). Традиционно проводятся после главных Олимпийских игр, а начиная с 1988 — на тех же спортивных объектах; в 2001 эта практика закреплена соглашением между МОК и Международным паралимпийским комитетом (МПК). Летние паралимпийские игры проводятся с 1960, а зимние паралимпийские игры — с 1976.

ОСНОВАТЕЛЬ ПАРАОЛИМПИЙСКИХ ИГР



ЛЮДВИГ ГУТМАН



Людвиг Гутман - родился 3 июля 1899 года в месте Тост, в Германии, в возрасте 3-х лет его семья переехала из маленькой деревни Тост в Konigshutte, город с большим заводом по добыче угля. Именно благодаря ему появился праздник спорта под названием паралимпиада. Людвиг Гутман так же известен как основатель Паралимпийских игр. Во многом благодаря ему, из небольшого местного конкурса в 1948 году с участием 16 парализованных британских ветеранов войны, развилось крупное международное спортивное мероприятие с участием спортсменов со всеми видами инвалидности из всех стран мира, под названием паралимпиада.

ДРУЖБА - 84

В 1984 году в Москве стартовали соревнования "Дружба-84".

К ОИ 1984 года в Лос-Анджелесе советские спортсмены готовились с утроенной силой. Руководство поставило четкую задачу — обыграть американцев по количеству золотых медалей. Но за несколько месяцев до открытия Олимпийских игр в Лос-Анджелесе, в апреле 1984 года по радио объявили, что советские спортсмены, а также атлеты других соцстран из-за угрозы терроризма на Олимпиаду не едут. В постановлении Политбюро ЦК КПСС говорилось: "Считать нецелесообразным участие советских спортсменов ввиду отсутствия должных мер обеспечения безопасности для делегации СССР". Впрочем, всем было и без того ясно, что меры безопасности тут ни при чём — просто руководство СССР хотело отомстить американцам за Олимпиаду-80, которую те бойкотировали после ввода советских войск в Афганистан. Формальным же поводом для бойкота Лос-Анджелеса стал отказ американских властей разрешить советской делегации лететь на Игры чартером "Аэрофлота", а также отказ принимать плавучую олимпийскую базу — теплоход "Грузия".



По предварительным прогнозам, “золотых” спортсменов на Лос-Анджелес у СССР было около восьмидесяти, для большинства из них предстоящая Олимпиада должна была стать завершающим этапом карьеры. Поэтому власти решили в виде компенсации организовать собственную “Олимпиаду”. В играх приняли участие все фавориты олимпийского движения: СССР, ГДР, Куба, Польша, Чехословакия, Болгария, Венгрия, Монголия и КНДР. В результате, 18 августа 1984 года, в противовес Олимпийским играм в Москве торжественно открылась серия международных соревнований “Дружба-84”. В девяти соцстранах от Монголии до Кубы прошли соревнования по 27 видам спорта. Наши игры 1984 года во многих видах спорта по своему составу превосходили Олимпийские в Лос-Анджелесе, но по некоторым, безусловно, уступали. Итоги негласного соперничества между Олимпиадой Лос-Анджелеса и “Дружкой” подводили в начале сентября, когда состоялось официальное закрытие советских соревнований. Язык цифр был в пользу “Дружки”: девять стран умудрились обскákat по показателям весь остальной мир. Когда подвели итоги двух соревнований, то оказалось, что на “Дружке” установили почти полсотни рекордов, в Америке — всего одиннадцать. На Олимпиаде на общекомандном зачете победила команда США, которая без главного противника — СССР — взяла рекордное количество медалей — 174. Второе место неожиданно досталось Румынии (53 медали), которая хоть и являлась страной соцлагеря, вместе с Югославией не поддержала инициативу СССР и отправила спортсменов своей страны на Олимпийские игры.

ИГРЫ ДОБРОЙ ВОЛИ



Игры доброй воли — международные соревнования, по своему масштабу подобные Олимпийским играм.

Проводились раз в 4 года по инициативе спортивных организаций, деловых кругов и общественности США и стран-участниц. Позже Игры доброй воли были проданы их основателем Тедом Тёрнером компании Time Warner, Австралия.

Девиз Игр — «От дружбы в спорте — к миру на Земле!».

Идея игр возникла после взаимных бойкотов Олимпийских игр 1980 в Москве (бойкотировали США) и 1984 в Лос-Анджелесе (бойкотировал СССР).

В дальнейшем, с окончанием «холодной войны» и прекращением практики бойкотирования Олимпийских игр различными странами, необходимость проведения Игр доброй воли отпала.

ВСЕМИРНЫЕ ЮНОШЕСКИЕ ИГРЫ

Всемирные юношеские игры (англ. World Youth Games) — это международные соревнования среди спортсменов-юниоров. Игры проходили под патронатом Международного олимпийского комитета. Первые ВЮИ прошли в Москве.

Основная цель Игр — вовлечение в Олимпийское движение спортивной молодёжи, её подготовка к сложным психологическим условиям международных стартов, отбор юных талантов к участию в будущих Олимпийских Играх. В истории современного олимпийского движения ещё не было подобных соревнований. С 2004 года Всемирные Юношеские Игры проводятся постоянно, за год до Олимпийских Игр.



ТЕНДЕНЦИИ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТИВНОГО И ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Уходящий XX век оказал колоссальное влияние на развитие и характер международного спортивного движения, да и самого спорта. Анализируя трансформации, произошедшие и происходящие в этом развитии, следует, на наш взгляд, выделить в XX веке три основных периода: первый - 1900-1945 гг.; второй - 1946-1985 гг. и третий - с 1986 г. по настоящее время.

Первая половина XX века - это период создания многих международных спортивных организаций, федераций и организационного укрепления системы международного спортивного и олимпийского движения. Это был период активного развития международного рабочего спортивного движения, создания спортивной инфраструктуры во многих странах, появления спортивных трансляций по радио и телевидению, сыгравших важную роль в популяризации спорта, развитии общей теории спортивной тренировки, теории и методики подготовки спортсменов в отдельных видах спорта и т.д. Спорт в этот период не носил массового характера и в его развитии во многих странах преобладала соревновательно-оздоровительная направленность (немецкая, французская и шведская спортивные системы). Отметим, что МОК не сумел воспрепятствовать гитлеровскому режиму в Германии использовать Олимпийские игры 1936 г. в своих политических целях.

Второй период оказался богат различными событиями, значительно изменившими характер и направленность спорта. Речь идет о годах "холодной войны", о тоталитарных режимах и апартеиде в ряде стран мира, о появлении не международной спортивной арене спортсменов так называемых "социалистических" и большого количества развивающихся стран, о технологической революции в спорте, о его коммерциализации, профессионализации, ранней специализации, применении спортсменами допинга и т.д. Особо следует сказать о росте популярности Олимпийских игр, связанных со всеми перечисленными выше явлениями. Это был период спортивно-соревновательной направленности в развитии спорта, когда его результаты использовались многими странами в идеологических и политических целях. Именно в эти годы спорт и, в первую очередь, Олимпийские игры, стали ареной большой политики (апартеид, бойкоты, национализм, терроризм и т.д.). Противостояние двух общественно-политических систем и, прежде всего, спортивное противостояние СССР и США, оказали существенное влияние на развитие мирового спорта.

Несмотря на зарождение в середине 60-х годов массового движения "Спорт для всех", для этого периода характерно преобладающее развитие спорта высших достижений. Резко возрос интерес к изучению возможностей человеческого организма, что оказалось полезным и для самого спорта, так как эти знания позволили вывести систему подготовки спортсменов высшего класса на новый уровень. Ранняя специализация в некоторых видах спорта становилась непреложным законом. Многие страны мира использовали спорт в воспитательных целях и оздоровительных целях, а морально-этические нормы в спорте носили пока преобладающий характер.

Это был период начала активизации процессов коммерциализации и профессионализации спорта, попыток создать централизованный орган международного спортивного движения.

Современный период, начиная с середины 80-х годов, внес, пожалуй, гораздо больше изменений в спорт, чем два предыдущих. Причем эти изменения носят кардинальный характер. Было покончено с любительством в спорте, профессиональные спортсмены в ряде видов спорта стали участвовать в Олимпийских играх, а профессиональный спорт стал составной частью международного спортивного движения, усилилась борьба международных спортивных организаций с допингом, меркантилизм стал основной ценностью в спорте.

В начале XXI в. изменилось восприятие спорта. Он воспринимается не как феномен культуры, а как обыкновенная услуга, "товар", т.е. как бизнес. Спорт в первой половине XXI века - это симбиоз спорта и бизнеса в глобальном масштабе.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

